

★★★★★★★★★★★★★★★★  
中山大学美国北加州校友会  
太平洋通讯 (2)  
★★★★★★★★★★★★★★

SYSUAA-NC NEWS FLASH  
中山大学北加州校友会(SYSUAA-NC)主办  
总第2号 2004年12月08日  
撰稿人: 韩文怀

## 目录

### 硅谷，康乐园，世界工厂 1

校庆篇	1
“北加州之夜”篇	2
科技创业考察纪实篇	3
佛山南海	3
深圳	4
东莞	4
结语	5

### 硅谷，康乐园，世界工厂

---- 中大北加州校友会代表团回国庆祝母校80华诞  
暨科技创业考察纪实

人生总是充满了惊喜。人生也正是因为有了不断的惊喜而显得生动精彩。

今年2月份成立北加校友会的时候，没人想到今年恰好是母校80岁大庆。当北加校友25人庆祝团最终成行时，没人想到一不留神成了本次校庆中最大的海外代表团。至于回国校友每天遭遇的邂逅、重逢就更不必多说了。无论如何，计划了大半年，我们说到做到，回来了！

#### 校庆篇

2004年11月12日，来自海内外的3000多名校友和5万多名在校中大学子相聚康乐园，庆祝母校80周年华诞，同时也是中大创办人-国父孙中山先生138岁诞辰。

作为华南名校，中大此次校庆得到了广东省政府最高规格的重视和支持。校庆的主会场定在中山纪念堂举行。与会的知名嘉宾无数，包括：

中共中央政治局委员、广东省委书记**张德江**  
广东省委副书记、省长**黄华华**  
国家教育部副部长**张保庆**、广东省人大常委主任**卢钟鹤**、广东政协主席**陈绍基**、广东前书记**甘子玉**、广东前书记**林若**、全国人大常委**卢瑞华**、中央驻港

联络办副主任**彭清华**、中央驻澳联络办副主任**王今翔**同志、诺贝尔奖金获得者**丁肇中**、诺贝尔获得者**布隆伯格**教授、全国人大常委**曾宪梓**、香港律政司司长、中山大学法学院兼职教授**梁爱诗**、广东省副省长**徐德立**、孙中山的孙子**孙治平**…

当然还有我们北加州的帅哥美女们。

坐在千人大礼堂里，听着官员、名人们对母校齐唱赞歌，身为中大的弟子，怎能不得意洋洋呢？不过，大家更关心的是母校的当前定位和未来的发展方向，黄达人校长平实的演讲回答了这些疑问：

“我的想法是这样，在人文社会学科方面，我们的目标是打造岭南学派，现在很多人说京派、海派怎样，但是其实很多方面我们是岭南派的，比如说画、戏曲，但是我认为我们在人文社会学科方面应该打造岭南学派，这是中大义不容辞的。”

“我认为我们现在的科研资源，或者说科研力量，比较多的集中在北京、上海，我想我们广东，按照我们经济发展的地位，它应该成为中国科学技术第三极，我认为中大应该在第三极的打造中做出我们重要的贡献，我们的定位是这样。”

“大学既要有象牙塔的性格，又要具有发动机的功能。我认为大学保持这样，一直有一批人从事基础研究，做超前的工作，另外又有一批人在从事着直接为经济建设、为社会发展服务的工作，这个大学既能够保持先进性，又能够保持跟社会的认同性，被社会所承认，我想这是我们大学两个方面必须关注的。”

校友关心母校的发展，母校也急切想了解校友的观感。各路云集的记者们则充当了传声筒。中央电视台就采访了陈硕校友并在四台播放了有关与其就中山先生校训和“北加州之夜”活动的访问。请看其他来自新华社的报道：

“在广州中山纪念堂举行的庆祝孙中山先生创办中山大学80周年庆典上，诺贝尔奖获得者、美国麻省理工学院教授、美国科学院院士丁肇中说，中山大学老一辈学者做学问的精神一直令他非常赞赏，新一代学者应该继承和发扬他们高尚的学术精神。”

“中山大学校友、美国国立眼科研究所免疫病理室主任、中山大学眼科研究所名誉所长陈之昭女士在母校80年校庆之际激动地回忆起自己的父亲、中山大学著名教授陈耀真。她说，我父亲陈耀真教授在上世纪30年代放弃了能在美国发展的机会，回到中山大学，和我母亲毛文书教授及其他学者一起开创了中国现代眼科事业。”

“中大北加州校友会秘书长、84年社会学系的易正华校友说，母校让他印象最深的是老师们严谨的治学作风和审慎的治学态度，这影响了他的一生。”

母校在校庆期间借知名校友回校的机会，举办了大量的学术报告会、恳谈会、交流会。北加州校友会凭借专业人才的特色，也有幸受到邀请。陈海峰校友应邀在梁球琚堂做了有关基因动物实验平台项目的学术报告；陈硕校友在中大政务学院作了有关医疗服务评估与医疗政策的学术报告；林亚波校友则先后在管理学

院做了有关中国企业反倾销策略的演讲，并到法学院与学生座谈在海外生活的酸甜苦辣。

除了与母校分享专业经验和人生感悟，校友会代表团在捐赠上也当仁不让。潘爱勤校友向中大善捐了一套金箔的大不列颠百科全书。校长黄达人在校友大会上向潘校友特别致谢。羊城晚报等也报道了这件事。

北加州校友会在还在中大珠海校区捐植了一颗高约七米的感恩木棉树（英雄树）。并竖石碑一块，铭刻“根深叶茂”。这棵树植于在校园主干道旁，背靠学生宿舍，生长条件优越、位置彰显。代表了校友们对母校未来发展的信心和期盼。



## “北加州之夜”篇

喧闹热烈的序幕拉开后，北加州校友会的大戏就要粉墨登场了。11月13日，放弃了参观珠海校区的集体活动，校友会的干将们直奔30公里外的番禺长隆酒店，开始为当晚的大PARTY做准备了。

“北加州之夜”答谢师恩暨校友交流晚宴最早由潘爱勤校友提议，在中大校友总会的大力支持下，经陈硕会长及其他理事会成员精心策划筹备了长达3个多月后举办的。主要目的是代表北加州及所有海外校友感谢母校教诲之恩，开领海外校友团体回报母校风气的先河，推动学校与校友，校友与校友，校友会与校友会的交流合作。本次活动由来自北加州的杰出校友，Arasor公司的董事长曹小凡博士独家赞助，得以假座高水准的五星级酒店长隆酒店国际宴会厅举办，是中大此次校庆系列活动的重要内容之一。



晚宴会场采用鹅黄色色调，舞台、主宾台、宴会台方阵布局，凸显大气温暖。舞台背景为巨幅彩色喷绘的旧金山大桥和中大牌坊，喻示此次跨越太平洋的相聚。舞台两侧布满红色宫灯，充满喜庆热烈气息。

当晚出席的贵宾有中大李延保书记、中大黄达人校长、省办公厅谢鹏飞副秘书长，省委宣传部蒋斌副局长、中大李萍副校长、陈如筑副校长、梁庆寅副校长、85高龄的端木正教授和夫人、86高龄的夏书章教授、黄天骥教授、魏聪桂教授，李宝健教授，省委外事办余敏副主任和省人事厅陈康团副厅长。其他嘉宾来自中大26个院系的教授，各个兄弟校友会团体代表，中大毕业的著名企业家，奥运金牌获得者以及北加州校友会的好友们将近300人。

晚宴于晚6点半正式开始，主持人为来自北加州校友会的林亚波校友和曾获得中央电视台主持比赛三等奖的哲学系博士生秦彧小姐。首先全体起立共唱“白云山高、珠江水长”的校歌。接着，由陈硕会长致辞，欢迎所有来宾，感谢母校的教诲和培养，鼓励校友对母校的回报，并提倡校友间的交流合作。然后由黄校长致谢辞，感谢北加州校友会对母校的一片深情和勇于开风气之先的精神，同时期望校友会在帮助母校引进高科技人才、项目上发挥独特作用。最后黄校长提出了计划明年率团访问北加州，以解今年未成行之憾。随后曹小凡校友发言，特别提到了中大宽松的学习气氛和幽雅的学习环境给他留下了难忘的美好回忆。也赞叹了中大的严谨治学风气令他在国外求学期间得以出类拔萃，毫不逊色来自其他名校的同学。最后他深感母校和国内的飞速发展，愿意今后参与更多母校建设的项目。

接下来省委副秘书长、夏教授陆续上台发言。特别是风趣的夏老，“倚老卖老”，宣称是当晚在坐最老资格的中大人。因为86岁高龄的夏老服务中大已有56



个年头，确是中大之宝。

正题告一段落后晚宴正式开始。当林亚波校友介绍到每桌都有一瓶由校友们专程从加州带回的红酒时，全场回报以热烈的掌声和“哇”的赞叹声。黄凯波副会长在席间播放了校友会成立来的大事记录和活动照片，使来宾们了解了北加州校友会的号召力和进取心。觥筹交错之间，中大艺术团的明星们上台演出了专业水平的歌舞节目。席间其乐融融，到处充满了问候声、祝酒声和笑声。潇洒豪气的夏书章老受欢乐气氛的驱使，自告奋勇上台即兴表演了《沙家浜》选段中的袁派花脸唱曲，中气十足的唱腔赢得满堂喝彩。受夏



老的感染，中文系泰斗黄天骥教授也按捺不住，上台表演了粤曲选段，又是一片喝彩声。

酒过三巡，晚宴迎来了另一小高潮 **颁奖致谢**。此次返校的21位校友全体登台，由陈硕会长和易正华秘书长代表向校友会成立来支持校友会的各界人士颁发纪念奖。授奖人依次是李延保书记、黄达人校长、李萍副校长、省委外事办于敏副主任和校友总会许东黎秘书长。李延保书记因两天校庆活动超负荷，喉咙失声，仍然坚持发言致谢，全场动容。李萍副校长的发言则是真情动人，让校友把中大当成一个可以常回来看看的家。而许东黎秘书长更是情不自禁，泪洒会场……

不知不觉已经到了九点半，大家还都依依不舍，到处是合影留念的人群，互换名片的商界人士、和同学与同学，同学与老师间的问候场面。许多组织，社团纷纷要与我会建立联系，如欧美同学会、广东侨联、广东外办、广东科技协会、广州开发区等等。中大的EMBA班（总裁班）已与我会商议，在明年的三四月间，他们将组织一个总裁/董事长级的三十人代表团来美访问北加州校友会，全程由我会负责邀请和日程安排。EMBA协会正在筹建成立一个有几万会员的中大企业家协会，他们的总策划者表示，北加州校友会将是他们合作伙伴的首选。最终由陈硕会长宣布晚会结束并致谢。从来宾们离开时脸上的微笑可看出，校友们一百多个日日夜夜辛劳得到了最好的回报。

“北加州之夜”的成功，倾注了北加州校友会的心血，也是方方面面配合的杰作。陈予和韩文怀校友作为此次活动的国内总联络人，早在一个月前就投入工作。占用了自己所有的业余时间，付出了超乎寻常的努力。由胡华明校友提议的“硅谷芯

”赠礼非常独特的诠释了校友会的背景，受到各界的好评。可以说，没有国内外通力合作，办成如此巨额工作量的晚会几乎是不可想象的。

此次晚宴还有不少来自新闻界的朋友，请看来自《羊城晚报》的报道：

### 北加州校友会：最难忘的是师恩

“王教授一定要请来，他是我毕业论文的指导老师”“还有李老师，我们已经有20年没有联系了”……刚刚从北加州赶回来的23名校友正在为明日晚上举行的“北加州之夜”晚会讨论着。一位姓王的校友离开中大已经整整20年，他满心激动地告诉记者：“1984年我中大生物系毕业就离开了广州，后来又到加拿大、美国发展，几乎没有时间重回学校，但是特别想念中大，尤其想念我的老师们，所以我们众多校友发起

举办这场晚会，主要目的就是感谢师恩，好好地和老师们、老同学们聚聚。”

“一位叫陈心安的校友毕业于1986年，但是他仍然记得学校的每一条路，每一座楼，“刚才一进学校，我就特地回到了当年的教室好好参观了一番。”他表示，他经常上网查询有关中大的新闻，还把它们贴在校友网站上，所以虽身在国外，却对中大的一切，比如珠海校区的建立、教师聘任制的改革等都非常熟悉和了解。”

还有老师们的评价：（化工学院黄乐览书记给韩文怀校友的EMAIL）

小韩：

你好！

我们在13日晚能见到你也感到非常高兴，特别是看到校友们事业有成并对母校怀有深厚的感情，感到由衷的欣慰。

希望今后加强联系，抽空多回来，继续关心和支持母校的建设和发展！

愿你事业更上一层楼，事事如意，身体健康，家庭幸福！

黄乐览

### 科技创业考察纪实篇

#### 佛山南海

“北加州之夜”的兴奋和疲惫还未褪尽，北加州校友会的热心朋友省委外事办于敏副主任又为校友们安排好了14号（周日）的参观交流活动。

首先校友们来到广东电视台，在校友会之友的著名导演李舒和著名演员袁枚小姐的导引下，参观了先进的电视剧制作中心，还观看了昨晚录制的“北加州之夜”晚宴的片段和有校友参与协助的留学生活电视剧《故乡的云》的剪辑。绝大多数校友是第一次零距离观察电视剧制作的幕后流程，个个饶有兴趣，点头称奇。

中午于主任宴请了全体校友会代表团。其间林亚波校友还代表校友会与省委谢副秘书长座谈，汇报了留学生海外生活立业的近况和留学生对国内大环境的看法。

下午校友们驱车来到广东工业重镇佛山，佛山外事局郭常勇副局长牺牲了休假时间，带领校友来到佛山的高科技中心——南海科技工业园参观。

请看媒体对我校友会来访的报道：

#### 中大北加州校友会访问团考察南海科技工业园

发表单位：南海区信息办 发表时间：2004-11-17  
11月14日下午，中山大学北加州校友会访问团一行23人，来到我区狮山科技工业园参观考察，以了解南海的创业环境，并探讨合作事宜。  
据了解，该访问团成员多为早年从中山大学毕业，之

后留学美国的博士和硕士毕业生。他们涉足的领域非常广泛，包括光纤通讯、电脑、生物、健康医学、化学、法律、房地产等。区外事侨务局的负责人首先向中山大学的校友们介绍了南海的发展概况及投资环境，并希望他们能将国外的先进技术带入南海，促进南海的发展。

南海科技工业园区管委会的负责人也向来宾介绍了园区的交通路网、配套设施、进驻企业等情况。南海科技工业园作为省级工业园，是我区实施产业强区战略，吸引投资的重要载体。访问团成员在听取介绍后，都对园区表现出浓厚兴趣。访问团成员普遍认为，南海的产业层次高，发展规划做得好，是一块创业投资的热土。当中还有成员表示，目前拥有一些科研项目，有意向进驻南海科技工业园，来南海创业发展。

参观完毕后，校友们来到佛山迎宾馆，参加由也是中大校友的佛山市副市长杨晓光先生主持的欢迎交流会，其间与市科技局、人事局、侨务局的多位领导就科技、人才、经济等话题展开讨论和交流。让校友们充分领略了当代政府官员的务实进取的作风。

晚上杨副市长设宴款待了全体校友代表。

## 深圳

久违了！深圳特区。本次校友访问团中，几乎所有人都跟深圳有着千丝万缕的联系。方冬娜、袁清珍、胡华明，陈心安校友都有亲戚在深圳；黄凯波校友和陈红梅校友曾在深圳工作过；易正华校友在深圳做过学术调研；陈硕校友的40年的好友在深圳。... 我们对这个城市曾经并不陌生，不过今天的她又会是什么样呢？

深圳之行全程由深圳校友会安排。深圳是中大校友潇洒活跃的地方，四位副市长均为中大校友。深圳校友会恐怕也是全国市一级校友会中最具规模的团体。目前有会员近万人。校友会专职机构设置齐全，并有经济实体进行市场开发。已成功推行了校友消费优惠卡、幼师教育基地等项目，并策划了多项大型公益活动。例如此次校庆期间，深圳校友会就独立在深圳举办了大型的庆祝晚会，显示了实力。

深圳校友会的联络主任叶坤镇先生是外语99届毕业生，在他长达两个月的精心策划下，日程安排得以按我代表团成员的专业方向设计，使得有志归国创业的校友有的放矢。

代表团的参观由深圳校友会副会长魏序先生和叶坤镇先生全程陪同，并提供交通便利。首先代表团来到深



圳的高科技心脏—深圳高科园，参观六个国家

级IC设计基地之一的深圳IC产业化基地。代表受到基地领导和创投公司的欢迎并进行了座谈交流。其间代表们的问题接连不断，询问有关创业、风险基金和配套产业的情况。不知不觉，时间就到了12点。由于还有参观单位在等候，代表团不得不停止发问，向接待的主人们致谢并约定再找机会专门洽谈。

代表团参观的第二家单位是深圳海王集团。海王是一家制药和生物工程为主的上市公司。公司两位副总和人事部经理牺牲午餐午休时间陪同代表团参观了海王公司的产品、历史沿革，观看了公司的企业介绍短片。随后公司领导和校友们围绕国内制药业的产品开发和生物工程产业展开了对话和交流。海王公司平实的介绍和回答让大家对国内的医药科技有了第一手真实的了解。

中午由魏会长代表深圳校友会宴请了全体代表团。陈硕会长代表校友会向深圳校友会的热情接待致谢并向深圳校友会赠送纪念品。同时邀请深圳校友会在适当时间访问北加州。

下午代表团参观了深圳新型的人性化医院—北大深圳医院。代表团观看了医院的宣传片并和医院领导就国内医疗系统的管理信息化和对外联系展开了交流。随后参观了医院的设施。医院的人性化病房设置和温馨的装修让代表团成员强烈感受到国内医疗服务水平的飞速发展。

晚上，由陈硕会长好友深圳大亚湾电站服务集团公司总经理游雁凌夫妇在市委迎宾馆宴请了北加州代表团全体成员。

## 东莞

在深圳告别了热情风趣的游学长夫妇，已是晚上9点多。待抵达东莞市区时已是近11点了。在刺骨的秋雨中迎接等候我们的是另一位北加校友会之友东莞市侨联主席蒋小莺小姐。体贴入微的蒋小姐安排代表团下榻东莞市自然环境最好的五星级度假酒店——御景湾酒店。



16日早晨蒋小姐宴请代表团广式早茶后即开始向东莞的未来硅谷—松山湖科技园进发。一路上途经现代化的商务CBD区，错落有致的住宅小区和满目翠色的绿化带，早先停留在人们脑海中的乱、挤、小的东

莞已换成了让我们这帮习惯青山绿水的俗人们赞叹不已的现代化新城。进步真快啊！

终于来到了闻名已久的松山湖科技园。和典型的厂房林立，车辆繁忙的东莞各个工业重镇完全不同，我们好象到了一个湖光山色的公园。

静静的水面在青青草坡环绕之中，雅致的建筑和算得上是美国标准的建筑间距反映出有别与其他科技园的定位。在科技园管委会管理人员的导引下，代表团驱车参观了科技园的办公区、商务区、大学城、创业园区。大家对如此幽静、心旷神怡的创业环境向往不已。

回到管委会办公楼，已等候多时的管委会主任梁博士（一位英国海归）带大家参观了科技园沙盘，并介绍了科技园的历史沿革和发展方向。随后大家来到了会议室，由管委会和侨联联合举办的留学生创业座谈会已摆好阵式。四位从欧美归来创业的留学生创业代表介绍了各自的感受和心得。听着有类似背景的海归们的故事，校友们心中的创业热情和憧憬也被激发了出来，争先恐后恐后的发问。一串串的点子也接踵而来。有提议校友会和管委会建立伙伴关系，作为美西市场推广代理；有建议引入市场调查服务和创投评估商，为留学创业者提供从市场到资金的整体配套服务。管委会梁博士非常赞赏大家的提议，承诺接下来会研究为校友会设立驻园区办公室的可行性。

离开了激动人心的科技园，蒋主席再一次做东宴请了大家。接着带领代表团来到虎门，参观东莞最重要的国际展会之一的虎门国际服装节。虎门，这个昔日以硝烟著名的边陲小镇已发展成为广东乃至全国的时装设计和贸易之都。欧美日的流行趋势发布一周后就可在虎门见到产品面世。校友们观赏了时装发布会和黄河服饰广场。最后，女性校友终于盼来了此次中国之行唯一的轻松时刻——购物。

然而，两个小时的时间也仅仅够逛虎门服饰市场的六分之一。意犹未尽，下次再来！

## 结语

短短的5天密集式访问就这样飞快结束了，收获丰硕。我们带走了身为中大人的发自内心的骄傲和自豪；带走了母校领导和师生们的深情厚意；带走了兄弟校友会的高度认同；带走了各地政府领导的殷切期望；也带走了各地校友老友记的无价友谊。更重要的是，作为一个还不满周岁的团体，我们成功集聚起了中大北加州校友的智慧、尊严和力量，找到了我们的价值和优势，搭建了疏通各种机会的平台，对我们的方向和定位有了更清晰的认识。

我们庆幸这一班志同道合的校友通过校友会有缘走到一起，相互欣赏、不计较个人得失、并肩作战，把目标一步一步地变成现实。让我们把兴奋和激情沉淀下来，让我们的队伍不断扩大，为校友们奉献下一个更精彩的PARTY！

LET'S PLAY HARDER。

2004年11月



## 致谢

此次北加州代表团活动的所有经费全部由校友捐助。广东珠三角洲一带的访问交流活动也主要由当地政府及企业赞助。全程经费支出约二十万人民币。在此，特别鸣谢的“北加州校友会”之友有：（排名不分先后）

中山大学党委书记 李延保  
中山大学校长 黄达人  
广东省人民政府副秘书长 谢鹏飞  
广东省人民政府外事办副主任 于敏  
广东省人民政府宣传部副部长 蒋斌  
广东省人民政府人事厅副厅长 陈康团  
东莞市侨务委员会主席 蒋小莺  
中山大学副校长 李萍  
中山大学副校长 陈如筑  
中山大学副校长 梁庆寅  
中山大学教授 端木正教授和夫人  
中山大学教授 夏书章  
中山大学教授 黄天骥  
中山大学教授 魏聪桂  
中山大学教授 李宝健  
深圳中山大学校友会副会长 魏序  
深圳中山大学校友会联络部部长 叶坤镇  
深圳广东核电服务集团公司总经理 游凌雁夫妇  
佛山市人民政府副市长 杨晓光  
佛山市人民政府外事局副局长 郭常勇  
东莞松山湖科技产业园区管委会委员 梁佳沂

## 捐赠者芳名（包括捐赠给中大的礼物者）

曹小凡 \$10,000  
潘经达 \$2,000  
林亚波 \$800  
王丹雄 \$200  
黄凯波 \$200  
陈硕 \$200  
陈海峰 \$200  
陈红梅 \$200  
周冠群 \$200  
祝静钿 \$200  
方冬娜 \$100  
陈心安 \$100  
林苑 \$100  
李建 \$50

潘爱勤 赠送中大一套金箔大不列颠百科全书  
易正华 赠送中大数码照相机和DVD Burner 1.8  
万人民币  
胡华明 赠送中大礼物 \$600  
陈予 赠送中大礼物 \$400  
韩文怀 安排代表团参观的事宜  
1,000人民币

===== 总第2期 =====

<http://NC.Zhongda.org>

## 北加州代表团

团长：曹小凡

秘书长：陈硕

副秘书长：黄凯波 易正华

代表团成员（按姓氏笔划排列）

曹小凡（物理）陈红梅（社会学）陈海峰（生物）陈硕（哲学）  
陈心安（气象）陈予（哲学）方冬娜（哲学）  
方振生（生物）韩文怀（化学）胡华明（电子）  
黄凯波（外语）李建（电子）廖振宇（计算机）林亚波（法律）  
林苑（物理）刘华（计算机）潘爱勤（计算机）  
潘经达（法律）王丹雄（化学）杨波（计算机）  
易正华（社会学）袁清珍（中文）周冠群（电子）郑安娜（法律）  
祝静钿（外语）

